
40 «Молодий вчений» • № 7 (10) • липень, 2014 р. 

ІС
ТО

РИ
Ч

Н
І 

Н
А

У
К

И

Постановка проблеми. Пишучи кваліфікацій-
ну працю на здобуття наукового ступеня, ко-

жен учений змушений дотримуватися певних кон-
кретних вимог. Вони висуваються як в Україні, так 
і в інших країнах світу. З-поміж них є спільне і від-
мінне, що зумовлено історичним розвитком системи 
наукової атестації. Ця стаття ставить собі за мету 
з’ясувати, які з вимог до кваліфікаційних праць з іс-
торичних наук існують в сучасній Україні і західно-
му світі, що між ними є спільного і відмінного, і які 
історичні обставини спричинили такий стан речей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання історії вимог до кваліфікаційних праць не є 
надто дослідженим. Серед учених, які торкалися 
цієї проблеми можна назвати І. Костенко, яка ви-
вчала історію наукової титулатури і присудження 
наукових ступенів. Ця дослідниця, зокрема, говори-
ла про формування наукової титулатури в Західній 
Європі, запозичення європейського досвіду Росій-
ською імперією в ХІХ ст. і подальший її розвиток 
в Україні на місцевому ґрунті [4]. Про специфіку 
наукової атестації на Заході та в Російській імперії 
говорив російський історик А. Є. Іванов [3]. Сучасну 
західну систему наукової атестації, порівнюючи її з 
українською, вивчала Ж. Таланова [16]. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Таким чином, ми можемо зробити 
висновок, що дослідники, які вивчали вказану про-
блему, торкалися лише окремих її частин. Вони, зо-
крема присвячували свої роботи розвитку системи 
наукової атестації, в той час як власне вимоги до 
кваліфікаційних робіт часто лишалися поза їхньою 
увагою. До того ж практично ними не робилося по-
рівняння тих вимог, що існують в пострадянських 
країнах і західному світі. Отже, порівняльний ана-
ліз вимог до наукових кваліфікаційних робіт з істо-
рії на Заході та в Україні буде важливим і з огляду 
на малодослідженість цієї проблеми.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є порів-
няти академічні вимоги до кваліфікаційних робіт з 
історії, що висуваються в Україні та країнах Захо-
ду, знайти спільне і відмінне між ними.

Виклад основного матеріалу. В Україні вимоги 
до наукових кваліфікаційних робіт встановлюються 
державними органами і регулюються відповідними 
нормативно-правовими актами. Основним докумен-
том, що регулює процедуру присудження ступенів в 
Україні є «Порядок присудження наукових ступенів 
і присвоєння вченого звання наукового співробітни-
ка», ухвалений Кабінетом Міністрів України у 2007 
р. Так, в Україні встановлено два наукових ступеня: 
кандидата і доктора наук, що здобуваються почер-
гово. Ступінь кандидата наук присуджується особі, 
яка уже здобула вищу освіту, склала кандидатські 
іспити й захистила кваліфікаційну роботу – канди-

датську дисертацію. Здобувач кандидатського сту-
пеня зазвичай має пройти 3-річний курс аспіранту-
ри при відповідному вищому навчальному закладі чи 
науково-дослідній установі. Для здобуття ступеня 
доктора особа має захистити докторську дисертацію. 
Кожен здобувач наукового ступеня в Україні має 
до захисту дисертації видати низку публікацій по її 
темі і пройти апробацію на конференціях, конгресах, 
симпозіумах тощо. Також перед захистом дисертації 
видається її автореферат, у якому коротко виклада-
ється основний зміст роботи [11].

Згідно з «Порядком присудження наукових 
ступенів і присвоєння вченого звання наукового 
співробітника», основними вимогами до дисерта-
цій є самостійність і новизна. Зокрема, «Порядок» 
категорично забороняє плагіат: «У разі виявлення 
текстових запозичень, використання ідей, науко-
вих результатів і матеріалів інших авторів без по-
силання на джерело дисертація знімається з роз-
гляду незалежно від стадії проходження без права 
її повторного захисту». Також дисертація має за-
свідчити «особистий внесок здобувача в науку» [11]. 
Порядком встановлюються і чіткі вимоги до обся-
гу дисертацій: кандидатська робота з суспільних і 
гуманітарних наук має складати 6,5-9 авторських 
аркушів; докторська ж дисертація має охоплювати 
15-17 авторських аркушів [11]. 

Науковою атестацією в Україні відає Міністер-
ство освіти і науки, при якому діє спеціальний орган 
– Департамент атестації кадрів. Саме він встанов-
лює детальні вимоги до наукових кваліфікаційних 
робіт. У 2011 р. Департамент видав останню редак-
цію спеціального документа – «Вимог до дисертацій 
та авторефератів дисертацій». У ньому виписують-
ся вимоги до структури, змісту й оформлення на-
укових кваліфікаційних робіт. За «Вимогами...», усі 
дисертації повинні мати уніфіковану структуру са-
мої роботи та її титульного аркуша, а також місти-
ти посилання на публікації інших авторів. [1, c. 2, 7]. 
Згідно з «Вимогами», кожна дисертація повинна міс-
тити такі структурні елементи: титульний аркуш, 
«Зміст», вступ, основна частина, висновки і список 
використаних джерел. У вступі же треба зазначати 
наступні позиції: актуальність теми, зв'язок роботи 
з певними науковими програмами, планами й тема-
ми, об’єкт і предмет, мету й завдання дослідження, 
використані при його здійсненні методи, наукову 
новизну й практичне значення одержаних резуль-
татів, апробацію. Перший розділ дисертації пови-
нен бути присвячений огляду робіт попередників [1, 
с. 2-4]. До кваліфікаційних робіт з історичних наук 
висуваються вимоги зазначати також хронологіч-
ні межі дослідження й подавати огляд джерел до-
слідження, наводити список використаних джерел 
і літератури за усталеною структурою [5, с. 10-30]. 
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На Заході наукові роботи теж пишуться відпо-
відно до певних стандартів. Однак варто зазначити, 
що тут спільні вимоги висуваються до низки видів 
наукових праць, які не є власне кваліфікаційними: 
статті, монографії, дослідницької пропозиції тощо. 
Адже на Заході наукова кваліфікація вченого ви-
значається передусім не наявністю наукового сту-
пеня, а кількістю та якістю його опублікованих робіт 
[21, p. 103-104]. Науковий ступінь доктора філософії 
(PhD), задля здобуття якого необхідно написати і 
захистити дисертацію вбачається певним завер-
шальним етапом в освіті науковця. Цей ступінь є 
ознакою здатності вченого самостійно провадити 
наукові дослідження високого рівня. Саме тема док-
торської дисертації для переважної більшості гума-
нітаріїв визначає коло наукових інтересів. Вона є по 
суті першим дослідженням науковця з обраної спе-
ціальності. Нижчі ж ступені магістра і бакалавра є 
більш освітніми, ніж науковими. Отже, докторський 
ступінь скоріше відкриває вченому двері до великої 
науки, ніж є вищим етапом його діяльності [21, p. 
103]. Бакалаврський ступінь присуджується по за-
вершенні першого циклу навчання і не дає ще пра-
ва на самостійну професійну діяльність. Таке право 
особа отримує після завершення другого циклу на-
вчання і здобуття магістерського ступеня. Для того 
щоб здобути ступені як магістра так і доктора прак-
тикується написання і захист дисертації, але саме 
від здобувачів докторського ступеня вимагається 
проведення самостійного оригінального наукового 
дослідження [10, с. 164-171; 16, с. 17, 46]. У багатьох 
країнах (Німеччині, Великобританії, Франції) іс-
нує почесний ступінь габілітованого доктора, який 
присуджується визнаному вченому за сукупність 
наукових праць [16, с. 59, 61]. Отже, докторантура в 
західних університетах, певним чином, є аналогом 
аспірантури в Україні. Однією з основних відміннос-
тей західної системи наукової атестації від україн-
ської є те, що на Заході ступені присуджують самі 
університети, тоді як в Україні цим процесом відає 
спеціальний державний орган.

На Заході саме університети висувають вимоги 
до наукових робіт, які відповідають певним загаль-
ноприйнятим стандартам. Основними вимогами до 
наукової роботи тут, як і в Україні, є самостійність 
і новизна дослідження [21, p. 108-109]. Причому но-
визна вимагається саме від докторської дисертації, 
наукових статей і монографій дослідників із доктор-
ським ступенем [20, p. 27]. Іншими важливими вимо-
гами є зрозумілість роботи, логічність викладу, від-
повідна мова і стилістика. Наукова робота не може 
містити великої кількості граматичних помилок і 
мовних огріхів. Науковець має висловлюватися так, 
щоби його думку зрозумів читач [21, p. 109]. Плагіат 
розглядається як серйозне порушення академічних 
вимог. На кожну цитату чи ідею, що не належить 
автору має бути надане відповідне посилання. На-
явність посилань є обов’язковою для будь-якої на-
укової роботи. Вони дають інформацію про джерело 
цитати чи запозиченої ідеї. Автор наукової роботи 
має продемонструвати знання літератури по темі 
дослідження, показати місце своєї праці з-поміж 
інших досліджень по цій проблеми, а також вміти 
аналізувати наведені факти [20, p. 200-202, 220-221].

Висуваються вимоги і до структури наукової 
роботи. Так вона має містити наступні елементи: 
титульний аркуш, подяка (acknowledgements), 
«Зміст», вступ, основна частина, висновки, біблі-
ографія. Також робота може містити перелік та-
блиць, ілюстрацій, додатки і завершуватися по-
кажчиком (index). Окрім бібліографії наприкінці 
роботи практикується наведення списку посилань. 
Відмінністю між ним і бібліографією є те, що він міс-
тить виключно ті джерела, на які посилається ав-
тор, а бібліографія може включати будь-які праці 

по темі дослідження [20, p. 207; 19, p. 93-95]. В такій 
обов’язковій частині як подяка (acknowledgements) 
автор повинен зазначити осіб, які так чи інакше до-
помагали йому працювати над дослідженням, ви-
словлюючи вдячність їм усім. У вступі автор має 
висловити основну ідею своєї роботи, окреслити 
сутність проблеми, вказавши на важливість її до-
слідження. Вступ роботи повинен бути побудований 
так, щоб привабити увагу читача до досліджуваного 
питання [21, p. 115]. Бажано також наприкінці всту-
пу подати коротку структуру роботи. У вступі робіт 
з історії також варто коротко викласти історичний 
контекст. На початку дослідження автор має дати 
аналіз робіт попередників, які вивчали цю пробле-
му, тобто зробити історіографічний огляд. У роботах 
з історії варто навести огляд джерел дослідження. 
Історіографічний і джерелознавчий огляди можуть 
бути частиною вступу [19, p. 94].

Основна частина повинна складатися з розділів, 
чия послідовність має бути логічною. Кожен розділ 
також повинен мати вступ, основну частину і підсу-
мок. У висновках роботи автор має навести резуль-
тати дослідження, зазначивши його ключові ідеї, 
наголошуючи на них. Наприкінці висновків варто 
подати побажання стосовно подальшого досліджен-
ня зазначеної проблеми [19, p. 95].

Таким чином, ми можемо зробити висновок, що 
між академічними вимогами до наукових робіт з 
історії, що висуваються в Україні і на Заході є як 
спільне, так і відмінне. Спільними є передусім за-
гальні вимоги, зокрема неприпустимість плагіа-
ту, самостійність і новизна дослідження, наявність 
посилань. Також певну спільність можна знайти 
і у вимогах до структури роботи. Наприклад, як в 
Україні, так і на Заході робота має містити титуль-
ний аркуш, «Зміст», вступ, основну частину, висно-
вки. В Україні наприкінці робіт практикується на-
ведення списку використаних джерел, а на Заході 
списку посилань і загальної бібліографії, що може 
не включати використані матеріали. Водночас на 
Заході обов’язковою частиною ґрунтовної наукової 
роботи є подяка, що не часто трапляється в укра-
їнських дисертаціях і монографіях. Як в україн-
ських, так і в західних наукових роботах з історії 
на початку праці треба приводити історіографічний 
і джерелознавчий огляди. Проте в Україні існують 
більш формалізовані вимоги до структури вступу 
кваліфікаційних праць. Так, у західних роботах не 
треба визначати об’єкт, предмет, мету, завдання, 
практичне значення дослідження тощо. Не вимага-
ється на Заході й видання автореферату дисертації. 
Водночас у вступі західних праць з історії бажано 
давати історичний контекст, що нечасто трапляєть-
ся в українських дослідженнях.

Спільне і відмінне у вимогах до наукових робіт 
на Заході і в Україні зумовлене історичним розви-
тком наукових інституцій тут і там. Так, на Заході 
академічні стандарти, яким мають відповідати на-
укові праці формувалися поступово упродовж сто-
літь, починаючи від середньовічних університетів і 
закінчуючи сьогоденням. Градація наукових ступе-
нів склалася саме в середньовічних університетах, 
де на ХІІІ-ХIV ст. склалися ступені бакалавра, ма-
гістра і доктора. Середньовічний університет поді-
лявся на чотири факультети: теологічний, медич-
ний, юридичний і вільних мистецтв, який згодом 
став називатися філософським. Останній факуль-
тет вважався нижчим, підготовчим; до 3-ьох вищих 
факультетів міг вступати той, хто здобув ступінь 
магістра мистецтв. Ступінь доктора у середньовіч-
них університетах існував тільки у 3-ьох вищих 
факультетах, а магістра – у факультеті вільних 
мистецтв. Для здобуття наукового ступеня необ-
хідно було пройти публічний диспут з певного про-
блемного питання. Також здобувачем робився гро-
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шовий внесок, який був особливо обтяжливим для 
докторів. В результаті виник проміжний науковий 
ступінь ліценціата – особи, що пройшла випробу-
вання і здобула ліцензію, але не зробила грошово-
го внеску для здобуття докторського ступеня [15, с. 
164-166, 172-173]. Ступінь ліценціата досі зберігся в 
окремих країнах, наприклад Швеції.

Перед диспутом претендент на науковий ступінь 
мав також подати тези, які були предметом диспу-
ту і виражали основні ідеї диспутанта з приводу 
поставленого питання. Саме тези стали прообразом 
наукової кваліфікаційної роботи – дисертації. Саме 
слово dissertation у перекладі з латини означає 
«міркування». Дисертації спочатку були невелики-
ми творами – міркуваннями з певного питання. У 
Ранньомодерний час в університетах уже практи-
кується саме захист дисертацій [17].

Університет сучасного типу склався в Німеччині 
у 1-шій пол. XVIII ст. Саме там сформувалися осно-
вні стандарти наукової роботи. Наявність значної 
кількості держав на території Німеччини і рефор-
мація спричинили те, що кожен німецький князь ба-
жав відкрити у своїй державі університет. Причому 
князі-протестанти намагалися утворити свої уні-
верситети на противагу католицьким. Таким чином, 
у протестантських німецьких державах універси-
тети опиняються не під опікою церкви, а під опі-
кою державної влади [9, с. 67-68]. Це, певною мірою, 
сприяє проведенню університетської реформи, яку 
було започатковано в Бранденбурзько-Пруській 
державі. Першим університетом нового типу став 
університет у Галле, відкритий у 1694 р. Другим по-
дібним університетом став Геттінгенський універ-
ситет у Ганновері, відкритий у 1737 р. Від старих 
університетів їх відрізняло те, що вони прийняли 
модерну філософію науки і взяли за основу новий 
формальний принцип – свободи думки [9, 129-131]. 
В результаті утворився німецький тип університе-
ту, який став взірцем для більшої частини Європи. 
Його особливості полягали в тому, що університет 
ставав державною установою, але зберігав риси ав-
тономії, самоврядування. Університет німецького 
типу був як вищим навчальним закладом, так і на-
уковим центром. Університетські викладачі займа-
лися одночасно науковою діяльністю [8, с. 3-5]. Па-
нівну роль в університетах німецького типу починає 
відігравати філософський факультет, який у серед-
ньовічних університетах був підготовчим [9, с. 209]. 
В межах філософського факультету розвивається 
більшість наук, як гуманітарних, так і природни-
чих. Такий стан речей спричинив те, що згодом на 
Заході докторський ступінь отримав назву ступеня 
доктора філософії (PhD). 

Німецьку модель університетів сприйняло чи-
мало тогочасних держав, у тому числі й Російська 
імперія. Коли на поч. ХІХ ст. тут проводилася уні-
верситетська реформа, метою якої було підви-
щення статусу університетської освіти і науки, за 
основу було взято саме німецький досвід. Звідти 
були запозичені і стандарти наукових робіт. Отже, 
на початку систематичного присудження наукових 
ступенів вимоги до кваліфікаційних робіт на Захо-
ді і на території сучасної України були подібними. 
Основними з них були самостійність, новизна до-
слідження, неприпустимість плагіату і наявність 
посилань. Проте варто зазначити, що значення на-
укових ступенів у Російській імперії одразу стало 

певною мірою більшим, ніж у Західній Європі. При-
чина цього полягала в тому, що тут здобуття ступе-
нів було прив’язане до «Табелі про ранги». По здо-
бутті кожного наукового ступеня вчений отримував 
відповідний класний чин. Так, кандидат отримував 
чин ХІІ класу (губернський секретар), магістр – ІХ 
(титулярний радник), а доктор – VIII (колезький 
асесор) [6, § 25-27]. В результаті і вимоги до здобу-
вачів ступенів у Російській імперії були вищими. 
Спочатку це виражалося у вимогах до знань здо-
бувачів, показаних на іспитах, а потім у вимогах до 
дисертацій. Професор Казанського університету Г. 
Ф. Шершеневич в 1897 р. так говорив про відміннос-
ті між вимогами до дисертацій у Західній Європі і в 
Російській імперії: «Вчений ступінь там [на Заході] 
не має великого значення і наукова репутація ство-
рюється на основі наступних праць, цінність яких 
визначається літературною критикою. В Росії на-
укові вимоги до дисертацій надзвичайно підвищені, 
і це часто веде до того, що наукові сили виснажу-
ються на двох дисертаціях, а наукова діяльність об-
межується цими обов’язковими роботами» [18, с. 24]. 

Ще більших відмінностей вимоги до наукових 
робіт на теренах України від західних набули за 
радянських часів. Радянська влада наголошувала 
на власному окремому шляху радянської марк-
систсько-ленінської науки, засуджуючи західну 
буржуазну науку. У 1930-х роках склалася радян-
ська система наукової атестації. Так постановою 
Центрального виконавчого комітету СРСР «Про на-
вчальні програми і режим у вищій школі й техніку-
мах» 1932 р. і постановою Ради народних комісарів 
СРСР «Про вчені ступені і звання» 1934 р. запро-
ваджувалися два наукових ступені – кандидата і 
доктора наук. Відати ж процесом присудження сту-
пенів відтепер мав спеціальний державний орган 
– Вища атестаційна комісія (ВАК). Саме ВАК мала 
формувати вимоги до наукових кваліфікаційних 
робіт [13, с. 56-58; 14, с. 675-677, 679].

За радянських часів склалася більшість фор-
малізованих стандартів написання наукових ква-
ліфікаційних праць. Зокрема, у 1948 р. ВАК СРСР 
запровадила вимогу обов’язкового видання авторе-
ферату дисертації [12, с. 12–13]. Незалежна Україна 
успадкувала радянську систему наукової атестації. 
Вимоги до дисертацій у цей час стали на подальший 
шлях ускладнення і формалізації. Саме у незалеж-
ній Україні, а саме у 1997-2000 рр., були сформу-
льовані вимоги до структури вступу дисертації, які 
є чинними зараз [2, с. 6-7; 6, с 13-14]. 

Висновки і пропозиції. Отже, вимоги до науко-
вих кваліфікаційних робіт в Україні та на Заході 
мають як спільні, так і відмінні риси. Це зумовлено 
особливостями історії інституціоналізації науки. На 
поч. ХІХ ст., коли в Російській імперії була прове-
дена університетська реформа і запроваджене сис-
тематичне присудження наукових ступенів, за взі-
рець було взято німецьку систему. Тому в ХІХ – на 
поч. ХХ ст. між вимогами, що існували на Заході і в 
Україні було більше спільного ніж відмінного. Однак 
за радянських часів наука була змушена піти окре-
мим шляхом. Тоді була створена специфічна система 
наукової атестації, успадкована незалежною Украї-
ною. Подальше вивчення зазначеної проблеми буде 
корисним з огляду на зміни, що відбуваються в на-
шій державі, реформування системи вищої освіти, її 
пристосування до загальноєвропейських стандартів. 
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КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ РАБОТЫ С ИСТОРИИ:
АКАДЕМИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К НИМ В УКРАИНЕ И НА ЗАПАДЕ

Аннотация
Статья посвящена академическим требованиям к квалификационным работам с исторических наук. В ней про-
водится сравнительный анализ тех требований, которые выдвигаются к квалификационным работам в Украине 
и на Западе. Также проводится краткий исторический экскурс относительно развития требований на Западе и в 
Украине. В статье делается вывод, что существуют как общие, так и отличные академические требования к квали-
фикационным работам с исторических наук в Украине и на Западе. Такое положение вещей обусловлено тем, что 
в ХІХ в. украинская историческая наука развивалась в общем ключе с западной, но после установления советской 
власти была изолирована от неё.
Ключевые слова: научная работа, квалификационная работа, историческая наука, академические требования к 
научным работам, диссертация, содержание работы, структура работы.
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QUALIFYING PAPERS ON HISTORY
ACADEMIC REQUIREMENTSFOR THEM IN UKRAINE AND THE WEST

Summary
The article is about academic requirements for qualifying papers on history. In article is analyzed the requirements 
which exist in Ukraine and the West. Also is done short historical review about development of requirements in Ukraine 
and the West. In article is concluded that there are common and different academic requirements for qualifying papers 
on history in Ukraine and the West. This is the result of the situation when in XIX century Ukrainian historical science 
developed common with Western science, but after establishment of Soviet power it was isolated.
Keywords: research paper, qualifying paper, historical science, academic requirements for research papers, dissertation, 
content of paper, structure of paper.


